

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 6; un año, 12.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NUMERO 4.050

Madrid, jueves 7 de Julio de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

El sol de media noche

En el día 21 de Junio último, día del solsticio de verano, pusieron en camino varios sabios y turistas, con objeto de admirar el «sol de media noche». El punto de la cita se había fijado en San Petersburgo, desde donde debía partir la caravana para Tornaa ó Avaxaxa en la Laponia. Todos los años me prometieron hacer este viaje, al cual soy siempre invitado, pero los trabajos astronómicos son tan absorbentes, que no dejan ni una hora de vagar, ni nos consienten el placer de la excursión, á nosotros los franceses. Y, sin embargo, bien merecería cualesquiera sacrificios espectáculo tan curioso.

Estamos acostumbrados, en efecto, á los períodos de veinticuatro horas, distribuidos en dos partes, más ó menos, iguales, que corresponden al día y á la noche. Sin embargo, en nuestras latitudes, nos hallamos muy lejos de gozar la igualdad constante de los días y noches de doce horas, propios de las regiones ecuatoriales.

Aquí no se pone el sol el 21 de Junio hasta las ocho y cinco minutos, y sale á las tres y cincuenta y ocho, gracias, no sólo á nuestra posición boreal, sino también al efecto producido por la atmósfera. Esta realiza los astros por encima de su posición real á favor del conocido fenómeno de la refracción, muy fácil de apreciar en una masa ó en un simple vaso de agua.

El estudio de la naturaleza es el estudio de lo infinito.

CAMILO FLAMMARION.

la misma inclinación solar, la misma climatología y las mismas estaciones que nosotros, ha pasado á nuestros ojos mostrándonos su polo, nunca visto de seguro por los habitantes del citado planeta. Sucedió la cosa al fin del estío de Marte. Casi del todo estaban fundidos los hielos y las nieves, y apenas si quedaba una caperuzita de menos de cien leguas de ancho. Ahora bien; esta caperuzita no se hallaba en el Polo mismo, sino á un lado y á cierta distancia, y dejando absolutamente libre el Polo geográfico. No puede darse indicación más preciosa en cuanto á la climatología de los Polos terrestres.

Si para los habitantes de la Tierra ofrece tanto interés el sol de media noche, ¿cuánta no sería la extrañeza que les causarían otros mundos iluminados de noche por un sol diferente del sol del día? Hoy por hoy el telescopio nos muestra en la inmensidad centenares de sistemas de esa naturaleza. Son sin duda mundos en donde no se duerme jamás, puesto que el sueño de las plantas, de los animales y de los humanos terrestres, no es sino una consecuencia de la rotación de la Tierra, á la manera que nuestros pulmones son una consecuencia de la atmósfera y que nuestro modo de alimentación, así como la forma misma de nuestro cuerpo, están en íntima armonía con el estado fisiológico del planeta en que habitamos.

El estudio de la naturaleza es el estudio de lo infinito.

Sonambulismo é hipnotismo

Muchas veces habrán oído hablar nuestros lectores de personas que sin despertarse se levantan, andan, hablan, escriben y ejecutan los actos más complicados, permaneciendo, sin embargo, ajenas al mundo exterior, excepto para todas aquellas sensaciones que están en relación directa con la primitiva idea que les guía. También habrán oído hablar nuestros lectores de personas á quienes se les puede poner en ese estado por diversos procedimientos á los que el charlatanismo ha dado una influencia sobrenatural.

Esto es lo que se llama sonambulismo, sea espontáneo ó provocado.

En las personas nerviosas puede obtenerse el estado de sonambulismo por diversos procedimientos: los más conocidos son los pases magnéticos; sin embargo, los hay más sencillos, y no faltan muchas á quienes puede dormirse tan sólo con hacerles mirar con firmeza un objeto brillante colocado lo más cerca posible entre los dos ojos.

Cuando están dormidas así, puede despertárselas parcialmente, hacerles hablar, y aun andar, sin que después, cuando se despierten, conserven el menor recuerdo de lo que han hecho.

En este estado *hipnótico*, es el término técnico, se ha observado que el sujeto goza de una insensibilidad capaz de resistir sin dolor la práctica de algunas operaciones quirúrgicas bastante dolorosas.

Con ó sin la insensibilidad puede obtenerse la catalepsis, que consiste en la inmovilidad prolongada de una parte del cuerpo ó de todo él: se levanta el brazo de un enfermo hasta colocarlo en la posición horizontal, y permanecerá así hasta que se le bajen; si se le coloca sobre un pie, permanecerá en la misma postura, ó se caerá al suelo completamente rígido.

Hay personas á las que no puede ponerse en tal estado sino sorprendiéndolas por una luz muy viva ó por un sonido muy intenso.

Los sonámbulos son dignos de estudio, en cuanto se refiere á la asociación de las ideas: la influencia del mundo exterior, las sensaciones múltiples que nos asaltan en estado de vigilia han desaparecido, y el sonámbulo deja fácilmente conducir su pensamiento por el que quiera manejarlo: medio despertado por su interrogador y á poco hábil que éste sea, le conduce á una serie de ideas y acusaciones que se pueden componer y descomponer á voluntad por virtud de la asociación.

Un movimiento puede desempeñar el papel de una sensación, y puede ser sugestivo de movimiento, de sensación y de ideas; todo esto puede producir situaciones

en extremo extrañas y que impresionen vivamente á los espectadores.

Como apéndice citaremos un caso práctico de sonambulismo bastante raro, sobre todo por la frecuencia con que se presenta espontáneamente en ese estado.

Se trata de un soldado al que un balazo le llevó parte del parietal izquierdo con un fragmento del cerebro.

Después de curado sobrevinieron perturbaciones intelectuales: en medio de un perfecto estado de salud, al menos en la apariencia, repentinamente, sin convulsiones ni gritos, el pobre soldado perdía la conciencia del mundo exterior.

En este estado ni ve, ni siente, ni oye; se le pincha y no retira la mano; pierde hasta los actos reflejos por excitaciones que procedan del exterior: anda con los ojos abiertos tropezando con todos los objetos, pero salvándose enseguida, porque aunque es insensible á los pinchazos, reconoce perfectamente cuantos objetos toca y sabe perfectamente el uso que se debe hacer de ellos.

Este último punto se manifiesta de una manera muy curiosa. Si se le sienta y se le pone en las manos los utensilios de la mesa, comienza á comer sin que sepa el qué, ni perciba gusto alguno; si se le pone en las manos una pluma comienza á escribir: vé perfectamente el papel, porque si se coloca un cartón entre el papel y su vista, cesa de escribir, continuando en el momento en que quitan el obstáculo; cuando le quitan la cuartilla y queda otra debajo, continúa escribiendo perfectamente hasta la firma: después de firmar lee con satisfacción todo lo que ha escrito, desde la primera página, y corrige en la cuartilla que tiene delante todas las faltas de las demas, pero precisamente en el sitio que ocupan en la correspondiente.

Antes de ser soldado fué cantor, y si le hacen llegar un rayo de sol por debajo de los ojos, cree que son las luces del escenario, y comienza á cantar con entonación y sentimiento.

Mientras está en este estado es muy aficionado al robo: todo cuanto encuentra bajo su mano lo coge y lo oculta con aire misterioso, sin preocuparse de las personas que hay delante y á las que no ve. Sigue su idea fija, viendo y oyendo sólo lo que es necesario para el cumplimiento de su idea y no percibiendo otra cosa; ni el tabaco que le meten por las narices, ni el espejo que le quitan mientras se afeita, ni la cerilla con que le queman las cejas.

Repentinamente se despierta, y no tiene ninguna noticia ni ningún recuerdo de lo que ha pasado, permaneciendo razonable hasta la otra crisis.

(El Correo.)

Banco de España

SU SITUACION EN 30 DE JUNIO DE 1881

Activo.		Pasivo.	
Caja. Efectivo metálico..	109.492.744 50	Capital y fondo de reserva	110.000.000
Id. Pastas de plata.....	701.870 93	Billetes en Madrid.....	110.753.150
Id., id. de oro.....	7.238.450 33	Id. en las sucursales....	170.669.957
Efectos á cobrar en el día.....	2.859.865	Depósitos en Madrid....	40.352.835 25
Efectivo en las sucursales.....	81.628.280 67	Id. en las sucursales....	12.814.314 65
Id. en poder de comisionados.....	52.055.736 05	Cuentas corrientes en Madrid.....	135.631.478 80
Id. en el de conductores.....	2.807.000	Id. en las sucursales....	53.824.465 06
Partida de Madrid.....	342.197.844 16	Dividendos.....	2.646.339 38
Id. de las sucursales.....	93.273.700 54	Ganancias y pérdidas....	15.368.783 96
Propiedades del Banco...	4.159.270 90	Tesoro público.....	71.370.511 67
Tesoro público.....	42.064.085	Diversos.....	15.046.994 31
			738.478.848 08

Sigue aumentando mensualmente en los balances de este Banco el activo. La suma á que asciende el aumento de Junio sobre Mayo, es de pesetas 8.116.846'66.

El efectivo metálico ha disminuido en la central en pesetas 1.824.767'47, y las

pastas de plata en 1.913.720'78; pero han aumentado las de oro en 6.576.406'83 pesetas.

En las sucursales ha aumentado el efectivo en pesetas 5.292.501'64.

Comprobadas estas alzas y bajas, resulta aumentado el stok metálico.

La cartera de Madrid ha tenido una baja de pesetas 23.650.454'30, que se explica perfectamente por la amortización de los valores del Tesoro, cuya cantidad se ha compensado en parte por un aumento de 2.536.810'90 que ha tenido la de las sucursales.

La emisión de billetes en la central no ha tenido apenas variación. La de provincias aparece aumentada en 3.876.125 pesetas.

Las utilidades aumentaron en pesetas 4.398.834'35, efecto de los valores del Tesoro á que antes nos hemos referido, que han sido amortizados á la par, y figuran en los balances á 85 por 100.

Hé aquí ahora el acuerdo literal del Consejo de gobierno, que publicó la *Gaceta* de ayer, en vista del balance que acabamos de examinar:

«El Consejo de gobierno, con presencia del balance de Junio último, ha acordado un dividendo líquido, deducida ya la contribución correspondiente, de 55 pesetas por acción á cuenta de los beneficios del año actual.

En su consecuencia desde el viernes 15 del corriente, de diez de la mañana á tres de la tarde, y por el orden que se expresa á continuación, pueden presentarse los señores accionistas en el negociado de acciones de la secretaría con los respectivos extractos de inscripción, á fin de percibir en el acto el expresado dividendo:

Viernes 15, letras del registro del extracto D, E, F, P, Q, y K.—Sábado 16, id. id. G. y R.—Lunes 18, id. id. H., I, J y S.—Martes 19, id. id. T, U, V y Z y las inalienables.—Miércoles 20, id. id. A, L y Ll.—Jueves 21, id. id. B y M.—Viernes 22, id. id. C, N y O.—Se advierte que los pagos se verificarán en los días que quedan señalados, y que desde el sábado 23 en adelante se harán indistintamente.

Madrid 6 de Julio de 1881.—El secretario, Manuel Ciudad.

El general Contreras

El valiente militar cuyo nombre encabeza estas líneas, falleció anteanoche en esta corte, víctima de un ataque apoplético.

Don Juan Contreras nació en Pisa (Italia), sirvió en el arma de Caballería durante la primera guerra civil, y en el mes de Octubre de 1841 tomó parte en el alzamiento que ocasionó la muerte del general Leon, viéndose obligado á emigrar á Francia, siendo entonces comandante.

En 1843 regresó á España y se le confió el mando de un regimiento, con el cual llegó hasta las puertas de Madrid, tomando parte en la acción de Torrejon de Ardoz.

En el año 1840, con motivo de la guerra de Cataluña, fué ascendido á mariscal de campo, y ya en este empleo se afilió al partido progresista, tomando parte activa en todos los movimientos políticos que aquel inició.

A consecuencia de los sucesos de 1866 se vió obligado á emigrar, regresando á España á raíz del triunfo de la revolución de Setiembre, confiándosele la capitania general de Cataluña.

Tomó asiento en el Congreso como diputado en las Cortes Constituyentes de 1868.

Proclamada la República en España, D. Juan Contreras exageró sus aspiraciones democráticas, hasta el punto de ponerse al frente del movimiento cantonal de Cartagena, viéndose obligado nuevamente á emigrar antes que se rindiera aquella plaza.

Después de residir en Orán algunos años volvió á España, donde ha vivido en el disfrute de su empleo y sueldo, en el que fué rehabilitado por el Rey D. Alfonso.

Espectáculos

El año que viene registrarán los anales teatrales la venida de una judía célebre.

Mlle. Sara Bernhard, que ha sido contratada por un conocido empresario.

Pero esta judía no viene á traer capital alguno, sino á llevarse el dinero y los aplausos del público madrileño.

Decididamente está en desgracia el arte dramático español.

Los Sres. Vico y Mario, que iban juntos á formar la compañía que actuase en nuestro teatro clásico durante la temporada próxima, no trabajarán probablemente en Madrid.

La combinación se ha deshecho, y habremos de contentarnos con lo que buenamente puedan reunir las empresas.

Damos la enhorabuena al Teatro Guignol y el pésame á los autores dramáticos.

¿Pero es posible que nuestros actores no tengan la abnegación de hacer algo por el arte? El público debería castigar con su desden á los que se negaran á formar parte de una compañía que se propusiese restaurar nuestro moribundo arte dramático.

Valero, Calvo, Vico, Mario, Catalina, Oltra, Mariano Fernandez, Rossell, Matilde y la Valverde como características, Elisa Mendoza, Antonia Contreras, María Tubau, Elisa Gorrioz, y otros que ahora no recordamos, deberían estar reunidos en un teatro cuyas dimensiones permitieran sostener lo que aún nos queda de notable. Habiendo compañía habría obras, y el arte dramático renacería.

En esta semana se verificará en el teatro de Novedades una función extraordinaria, de cuyos productos destina la empresa el 25 por 100 al socorro de las víctimas de las desgracias de Orán.

Se representará el drama del Sr. García Gutierrez, *El Trovador*, bajo la dirección de D. Manuel Rey. Además se leerán en los entreactos poesías alusivas al benéfico objeto del espectáculo.

Funciones para hoy

APOLO.—A las nueve.—Turno 2.º impar.—El Desquite.—Galeotito.

ALHAMBRA.—A las nueve.—Batalla de damas.—Jugar con el fuego.

PRICE.—A las nueve y media.—Varios ejercicios ecuestres y gimnásticos en los que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—El barbero por la Patti.—La hija del Guadaquivir.—Hermanos Re-Mi-Fa-Sol.—Torear por lo fino.

RECREOS MATRITENSES.—A las ocho y media El vizeconde.—Para una modista un sastre.—El Perochi Romani.—Bazar de novias.

INFANTIL.—A las ocho y media.—Blanco y negro.—deuda de sangre.—Engañan las apariencias.—Padre y juez.—Intermedios por el hombre-goma.—Baile.

LICEO DE CABELLANES.—A las ocho y media.—Tocar el violon.—Baile.—Las anillas por la familia D'Osta.—¡A la pradera!—Baile.—Trapecios volantes.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los días desde la salida á la puesta del Sol.

Cultos

SANTOS DEL DIA 8.—Santa Isabel Reina de Portugal.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Justo donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde Vísperas y reserva.

Visita de la Corte de María á Nuestra Señora de la Concepcion en San Pedro, San Marcos, ó en Monserrat; ó la de la Misericordia en San Sebastian ó la Medalla Milagrosa en San Gines.

Fantasías de «La Epoca»

Hace pocos días hicimos notar en *El Cronista* un nuevo síntoma de la enfermedad del despecho que aqueja á los conservadores. Contando como segura su derrota en los comicios, y habiendo de aparecer en descubierto ante el país, con su escaso prestigio y casi perdida su influencia, los conservadores han emprendido la poco envidiable tarea de desautorizar anticipadamente las próximas Cortes, sin tener en cuenta que lo que primero resulta de su conducta es un ataque al sistema representativo, combatido con las armas del ridículo con el mismo desparpajo que lo haría un neo, ú otro adversario descarado del régimen constitucional.

El contagio ha cundido, y *La Epoca* de anoche nos demuestra que tampoco ha podido sustraerse á la influencia de la atmósfera mal sana que se respira en el campo conservador.

En un artículo, en que quiere deslizar una sátira fina, pero que al final resulta inocente, se remonta *La Epoca* por los mundos de la fantasía para ofrecer á sus lectores una entretenida novela, que está diciendo por su estructura en cada una de sus líneas: «Nada de cuanto aquí se refiere contiene una palabra de verdad».

Y así resulta este trabajo de *La Epoca* como un juego pueril de su imaginación, adoptado para solaz de sus lectores, á falta de otros entretenimientos de mayor importancia.

La Epoca coloca la acción de su novela en un país imaginario, en Babia, por ejemplo, donde, según refieren las crónicas, los habitantes están siempre con la boca abierta para tragarse las bolas y mentiras que propalan los conservadores, que, si hemos de creer al testimonio de *La Epoca*, también existen en aquella feliz region. Y es el caso que estos conservadores pensaban sacar de las urnas nada menos que noventa diputados triunfantes, ó ciento, que es número redondo, sin contar con la huésped, que era el jefe del gobierno, el cual mandó traer las listas á su despacho, y redujo las esperanzas de aquellos apreciables sujetos á la mínima expresión.

Cuida el periódico canovista de advertir á sus lectores que no es en España donde eso pasa, y no nos parece ociosa la aclaración, por más que, nadie que advierta lo que está sucediendo, podrá creer que el cuento se relacione con nuestro país, donde todo el mundo sabe lo que están haciendo los conservadores en sus feudos de Antequera, de Cieza y otros por el estilo.

No puede haber sucedido esto en España, donde los conservadores han dominado durante seis años, haciendo prodigios con el cuerpo electoral; donde las diputaciones son conservadoras y los ayuntamientos soportan esas razones, largas de explicar, son indudablemente las mismas que influyeron en la derrota de los conservadores en las pasadas elecciones. Y eso que éstas no se verificaron en Agosto.

Para que triunfe el Gobierno y resulten derrotados los amigos del colega, cualquier tiempo es bueno.

La Integridad de la Patria ha vuelto á hablar de la fecha de las elecciones. En un artículo dedicado á este objeto, dice:

«El elector de Madrid, por ejemplo, que suele pasar el mes de Agosto en las provincias del Norte, y en este caso se encuentran algunos cientos y hasta miles de los que gozan el derecho de sufragio en esta corte, ¿puede racionalmente esperarse que haga el sacrificio, pues realmente lo es, de regresar á su domicilio con el sólo objeto de votar, gastándose una suma de consideración en el viaje y pasando calor y cansancio?»

El sacrificio no es grande, pero á

estar nervioso. Noventa conservadores no son un grano de anís. Lo contrario sucede en España, y en este punto puede estar tranquilo. ¡Buen tiempo perdería con traer á su despacho notas y listas imaginarias, cuando forzando la máquina en favor de sus adversarios, apenas si saldrán á flote dos docenas de conservadores!

La Epoca llama á estos juegos de su fantasía *Vicisitudes del escándalo*; mejor podría llamarles «el sistema representativo desprestigiado por los conservadores».

Porque da muy mala idea del sistema el cuento de *La Epoca*, y del aprecio que los conservadores le profesan, aún cuando estas cosas no pasen en España, por supuesto.

Hechos y dichos

El Liberal publicó ayer un suelto en el que, queriendo lastimar al señor Gonzalez Marron, se falta á la exactitud de los hechos y se olvidan consideraciones que no suele olvidar la prensa.

El Sr. Gonzalez Marron, que en las últimas Cortes vino al Congreso, de oposición, no ha tenido nunca que volver las cosas del reves para representar á la provincia de Burgos. Esto lo han sabido hacer en aquella tierra los antiguos amigos de *El Liberal*.

Nadie que se ocupe de política lo ignora, y *El Liberal* obra con poca prudencia escribiendo sueltos semejantes al de que nos ocupamos.

Esta contestación deben también aplicársela los periódicos que ántes deseaban que el Sr. Marron fuese á Burgos y que ahora hallan extraordinario que use de una licencia para restablecer su salud.

Párrafo final de un artículo de *El Tiempo* contra los hombres del Gobierno:

«Todos sabemos lo que sois, advenedizos estadistas de relumbron, falsos apóstoles del orden, desleales amantes de la libertad.»

Donde no está el patrono del colega, ¿cómo es posible que haya fieles amantes de la libertad, ni verdaderos apóstoles del orden, ni estadistas concienzudos y de valer? Sobre todo estadistas. En lo de serlo, nadie aventaja al buen conde.

Sin embargo, ningun político le reconoce esta cualidad: tal vez la posteridad se la niegue; pero, ¿qué importa?

El Tiempo, en cambio, llamará siempre estadistas de relumbron á los hombres políticos de indisputable mérito.

Decididamente á los conservadores no les agrada que las elecciones se efectúen en Agosto. Asunto es éste que les tiene muy preocupados.

¿Quién ganará empuñándose en esos meses la lucha electoral?

A esta pregunta contesta *La Integridad* en los siguientes términos:

«Para nosotros es evidente que el Gobierno, por razones largas de explicar, pero que se alcanzan á la gran mayoría de nuestros lectores.»

Esas razones, largas de explicar, son indudablemente las mismas que influyeron en la derrota de los conservadores en las pasadas elecciones. Y eso que éstas no se verificaron en Agosto.

Para que triunfe el Gobierno y resulten derrotados los amigos del colega, cualquier tiempo es bueno.

La Integridad de la Patria ha vuelto á hablar de la fecha de las elecciones. En un artículo dedicado á este objeto, dice:

«El elector de Madrid, por ejemplo, que suele pasar el mes de Agosto en las provincias del Norte, y en este caso se encuentran algunos cientos y hasta miles de los que gozan el derecho de sufragio en esta corte, ¿puede racionalmente esperarse que haga el sacrificio, pues realmente lo es, de regresar á su domicilio con el sólo objeto de votar, gastándose una suma de consideración en el viaje y pasando calor y cansancio?»

El sacrificio no es grande, pero á

los conservadores todos les parecen heroicos.

Verdad es que los conservadores, como ya nos dijo *La Epoca*, dejaron de votar las mesas en las últimas elecciones municipales por irse á los toros.

Para los que hacen eso, todas las épocas del año son malas.

Dice *El Cronista*:

«Parece que el Sr. Gayangos se presenta candidato á la senaduría por la Universidad de Sevilla, y parece que el director de Instrucción pública escribe diariamente numerosas cartas á los catedráticos de aquella Universidad para que den sus votos al Sr. Gayangos.»

Ya puede el Sr. Gayangos agradecer la protección desinteresada que le presta el director de Instrucción pública, que, según dicen, se halla dispuesto á hacer triunfar la candidatura del Sr. Gayangos de la del Sr. Mena y Zorrilla.»

Quisiéramos que el colega nos dijese qué delito comete el Sr. Gayangos al escribir á sus amigos pidiéndoles su voto.

Suponemos que éste será uno de los famosos abusos que los conservadores echarán en cara al Gobierno.

Escribe un diario conservador:

«Hablan los periódicos de hoy de la captura de dos individuos en Castellón.

El delito de que, según noticias de la prensa, se les acusa, es el de que pretendían levantar una partida carlista. Lamentable es que ahora traten de llevarse á la práctica descabellados propósitos que durante la época del anterior Gobierno no pasaron siquiera por la mente del más temerario.»

En la época á que alude el colega, los carlistas se hallaban agradablemente entretenidos comiendo del presupuesto.

El Cronista declara que en materia de procedimientos electorales para conseguir mayorías, el Sr. Romero Robledo se cree inferior á todo el mundo.

¡Cuánta modestia! Siempre el verdadero mérito ha tenido esos rasgos.

Un artículo de *La Epoca* se titula «Cuentas atrasadas».

Si el país las exige de los conservadores buenos van á quedar.

Oficial

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto disponiendo que se observe en el arma de Infantería el reglamento táctico redactado por la comisión nombrada por real orden de 10 de Octubre de 1877.

Gobernacion.—Reales órdenes confirmando la suspensión de los ayuntamientos de Tales y Enfeste.

—Otra aclarando algunas disposiciones de la ley para la elección y organización del Senado.

Fomento.—Reales decretos disponiendo que el señor conde de Florida Blanca cese en el cargo de comisario de Agricultura, Industria y Comercio de Granada, y admitiendo la dimisión de D. Narciso García Castañeda, que lo era de Huelva, y nombrando en su lugar respectivamente á don Miguel Honrubia y á D. Manuel Garrido Santamaría.

—Otro modificando los artículos 32 y 87 del reglamento de 13 de Junio de 1879.

—Real orden dando las gracias á los jueces del tribunal de oposiciones á las cátedras de Química general de las universidades de Granada y Zaragoza.

Exterior

El atentado contra Mr. Garfield

ANTECEDENTES DEL ASESINO

La Agencia Havas ha comunicado á los periódicos de París los siguientes detalles acerca del autor del atentado cometido en la persona del presidente de la República de los Estados Unidos:

«El asesino Charles Jules Guiteau es de Illinois. Tiene cuarenta años, y ha sido miembro de la comunidad llamada Oneida. Fue después abogado sin clientes en Chicago, y los antecedentes recibidos de las distintas localidades en que ha residido le presentan como un aventurero sin principios, teniendo una loca pasión por que se hable de él.

La mayor parte de los periódicos miran á Guiteau como un loco: era un miembro descontento del partido republicano, á quien el reciente fracaso de sus esfuerzos para lograr una plaza hizo perder comple-

tamente la razón, y que ha querido vengarse en el presidente de la República.»

La comunidad llamada Oneida á que se refiere el despacho anterior es una secta que contribuye como otras muchas á formar las comunidades semireligiosas, semicomunistas que han intentado varias veces poner en práctica sus doctrinas. Su nombre proviene del canton del Estado de New-York, donde se habían establecido sus adeptos, que tienen por dogma fundamental la absoluta comunidad de bienes: hasta hace poco tiempo practicaban también la comunidad de mujeres; pero la hostilidad, cada día mayor, de sus vecinos, y la amenaza de perseguirlos ante los tribunales del Estado, les hicieron renunciar el año pasado.

La opinión general es que Guiteau no tiene cómplices. Sin embargo, un despacho de Washington, fecha del 3, indica que el atentado podría ser resultado de una conspiración más grave de lo que se habría creído. En apoyo de esta versión se dice que Guiteau se había convenido de antemano con un cochero que debía estar dispuesto á conducirlo rápidamente al *Congressional Cemetery*, tan pronto como hubiera vuelto á la estación. Al mismo tiempo había puesto en manos de un muchacho un legajo de papeles, de manera que pudiera hacer creer, según dicen, en su demencia en el caso de ser aprehendido. Guiteau dijo mientras le conducían á la cárcel que el asesinato del presidente había sido premeditado, y que había ido él ya á Long Branch para matar á Mr. Garfield; pero que le había detenido el estado enfermizo de la señora de Garfield, y había vuelto sin realizar su funesto proyecto.

Las personas que han visto á Guiteau después del atentado, dicen que no manifiesta señal alguna de demencia. Añádese que tiene un cómplice cuyas señas se hallan en manos de la policía. Ignoramos el fundamento que puedan tener estas noticias.

Otro telegrama que de su servicio particular publica *L'Independence Belge*, fechado en Washington, dice que el verdadero nombre del asesino no es Guiteau, como han dicho los partes, sino Charles Puitsan. Esto no se ha confirmado todavía, y se cree que será un error.

Telegramas

Paris 5 (recibido el 6).

Cámara de los diputados.—Comienza el debate sobre el presupuesto del ministerio de Negocios extranjeros.

El diputado radical Sr. Moutjan pide la supresión de la embajada acreditada en el Vaticano.

El ministro de Negocios extranjeros demuestra la necesidad de mantener dicha embajada.

Una potencia, dice, que reina sobre las concesiones, es una potencia considerable, en la cual debemos estar representados.

Añade que cuando sobrevino el cumplimiento de las leyes contra las corporaciones religiosas, el embajador de Francia en el Vaticano atenuó las dificultades.

Expone además que la supresión de dicho embajador sería un golpe fatal para el protectorado de Francia en Oriente, de lo cual se aprovecharían potencias rivales.

Se pone á votación la enmienda, y resulta desechada por 300 votos contra 118.

Se desecha también otra enmienda, pidiendo que se reduzca el sueldo del embajador en la corte pontificia.

Paris 6.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85.70.—5 por 100 id., 119.00 0/0.—Exterior español, 25 3/4.—Interior, 20 0/0.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 503.75.—Consolidados ingleses, 101 3/4.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 24 1/2.—Exterior, 26 3/16.—Amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 501.78.

Paris 6.

Corren rumores de nuevas incursiones de las tribus independientes en el Sur de la provincia de Constantina (Argelia).

Paris 6.

Cámara de los diputados.—Se aprueba el proyecto de ley presentado por el gobierno autorizando á éste para prorrogar los tratados de comercio.

Londres 6.

Cámara de los Comunes.—El Sr. Staveleyton anuncia que mañana interpelará sobre sí el embajador inglés en Constantinopla ha recibido instrucciones para llamar la atención del sultan acerca de las irregularidades que se han cometido en la causa contra Midhat-bajá condenado por

supuesta participación en la muerte del sultan Abdul-Aziz.

Dice que la ejecución de Midhat-bajá sería un verdadero asesinato jurídico para destruir los amigos de Inglaterra.

El Sr. Carlos Dilka, subsecretario del ministerio de Negocios extranjeros, contesta que existen negociaciones sobre el particular, y que, por lo tanto, no es posible que mañana haya una interpelación.

Se acuerda aplazar ésta para el lunes próximo.

Viena 6.

Circula el rumor de haber sido ejecutado secretamente en Constantinopla el ex-gran visir Midhat-bajá.

Túnez 7.

Durante toda la tarde de ayer se estuvo oyendo desde Medhia un vivísimo fuego de cañon y fusilería por el lado de Sfax.

Se asegura que apesar del bombardeo horroroso que han sufrido los insurrectos, refugiados en aquel puerto, se han negado á entregarse.

Washington 7.

El parte de las doce de la noche dado por los médicos del general Garfield, dice que se nota bastante mejoría en éste, que pasaba la noche tranquilamente y que se notan síntomas favorables.

Paris 7.

El cónsul general de Italia en Túnez, Sr. Maccio, salió ayer de dicha ciudad con dirección á Arah.

Los partes de la Argelia insisten en que se nota gran agitación en las tribus de la parte meridional de la provincia de Constantina y en las de la regencia de Túnez fronterizas á este territorio.

No se ha confirmado todavía el rumor relativo á haber sido ejecutado secretamente en Constantinopla el ex-gran visir, Midhat bajá.

De los informes diplomáticos resulta que la causa contra éste se siguió de una manera completamente opuesta á la legislación de Turquía.

Lord Desferrin, embajador de Inglaterra en Constantinopla, ha tenido sobre el particular una viva discusión con el ministro de Negocios extranjeros otomano.

Noticias

Sobre la enfermedad del presidente de los Estados Unidos nos comunica la Agencia Fabra el siguiente telegrama:

Londres 6.

El último parte relativo á la enfermedad del presidente de los Estados Unidos dice que ha experimentado una ligera mejoría.»

Las últimas noticias recibidas en el ministerio de Estado confirman la noticia del anterior despacho.

En los centros oficiales se recibió anoche un despacho del general La Portilla, anunciando que ayer se hizo cargo del mando de Puerto Rico.

Ayer tarde á las dos se cometió un doble crimen en la carretera de Aragon en el establecimiento de vinos conocido por el de *Juan el Catalan*.

Sobre el hecho circulan distintas versiones; hé aquí una de ellas:

Parece que sobre las dos de la tarde advirtieron los vecinos que Juan Moll y Anglés (conocido por el Catalan) reprenida á uno de sus criados por faltas cometidas en la limpieza de la cuadra que tenía á su cargo, y que éste le contestó en tan malas formas que, impresionado por ellas, aquél le dió un bofetón que el criado recibió con aparente resignación.

Poco despues entraban ambos en la cuadra y minutos despues salian de ella ayes de dolor, y quedaba muerto el criado y moribundo el amo: ¿qué había pasado? Las versiones que pudimos recoger en el sitio del suceso, discrepaban bastante unas de otras, pero nos parece la más exacta la siguiente:

Desde el merendero á las cuadras, en donde el Juan Moll tenía sus caballos, hay más de 100 metros que recorrer, en cuya distancia hay varios recodos y pasillos estrechos, en los que indudablemente hubieran venido á las manos amo y criado, si al entrar llevaron el propósito de batiarse. Lo razonable es que en la cuadra se repitiera la reprensión, y que el criado, Julian Quesada, echara mano de la navaja y acometiera á su principal, infiriéndole dos heridas penetrantes en el vientre, una en el pecho y otra en la parte lateral del cuello.

Ha sido imposible averiguar cómo pudo el Juan Moll apoderarse de la navaja de su adversario y darle una tuchillada en el cuello, que le dejó cadáver en el acto.

Inmediatamente pidió lo llevarán a la casa de socorro más inmediata, a la que fué conducido sin pérdida de tiempo.

Cuando llegó el juzgado el Julian Quesada estaba tendido boca abajo, junto al dintel de la cunadra, empapado en su propia sangre. Vestía éste pantalón y blusa azul. Su fisonomía aparentaba tener unos 30 años; era natural de Málaga y de carácter pendenciero. Hacía cuatro ó cinco meses que servía en la casa, de la que había sido despedido ya por su afición a la embriaguez.

Un hijo de Juan Moll sirve en el escuadrón de la escolta real, siendo actualmente cabo primero de la misma, y se hallaba esperando en el cuartel el toque de botas para salir con la citada fuerza para La Granja, cuando le llegó la fatal noticia de la desgraciada suerte de su padre.

Previo el permiso de sus jefes, se dirigió á la casa de socorro del distrito de Buena Vista, adonde llegó en el momento en que los médicos D. Francisco Pereiro y don Ezequiel Paredes le practicaban la primera cura.

La escena fué terrible; el Juan Moll abrazó á su padre, y ambos se prodigaron, procurando dominar mutuamente su emoción, frases de esperanza y de consuelo. Administráronse los últimos sacramentos, y pidió hacer testamento.

El juzgado tomó al paciente la correspondiente declaración. Parece que insistía en que no había inferido herida alguna á su criado; que únicamente le había empujado.

El Juan Moll, que falleció anoche, lega á sus herederos de 25 á 30.000 duros.

La casa donde vivía y la inmediata eran de su propiedad, así como 18 carruajes de punto y algunos terrenos en las inmediaciones de su casa.

El establecimiento de bebidas y licores que llevaba su nombre lo había arrendado hace siete ú ocho meses próximamente.

El herido hizo testamento á las nueve de la noche ante un amigo suyo y siete testigos, por no haber querido otorgarle ningún notario de los que fueron á avisar.

Hasta las doce de la noche permaneció tranquilo, pero á esa hora empezó á delirar, falleciendo á las doce y media en punto.

El juez de guardia accedió á que quedase el cadáver depositado en la casa de socorro.

Hoy á las cinco de la tarde será trasladado al cementerio del Norte, donde le practicarán la autopsia los médicos forenses del distrito.

El comité electoral fusionista de Madrid acordó anoche la siguiente candidatura para esta corte, que apoyarán todos los amigos del Gobierno:

D. José Posada Herrera, D. Santiago de Angulo, D. Pedro Martínez Luna, señor marqués de Aguilar de Campo, D. J. Bermegillo y el Sr. Reig.

Una sociedad ha ofrecido al ayuntamiento poner gratuitamente un servicio telefónico entre la primera casa consistorial y todas las dependencias que en Madrid tenga el municipio.

Con motivo de las urgentes necesidades á que tiene que atender la corporación municipal, parece que el alcalde de Ma-

drid ha propuesto á la comisión de Hacienda una contratación de 75.000.000 de pesetas.

Ayer se presentaron en el Ayuntamiento varios inmigrantes de Orán, dirigidos por el gobernador, señor conde de Xiqueña, con objeto de que se les proporcionase trabajo en las obras municipales.

Anoche se recibieron en los centros oficiales los telegramas siguientes:

«Jaen 6 (siete 15 tarde). El gobernador al ministro de la Gobernación:

Esta tarde, á las siete, llega la primera locomotora á la estación de esta capital, lo cual ha producido en la población un entusiasmo indescriptible.

El Ayuntamiento, con este motivo, da á los trabajadores una comida y el comercio les regala un traje á cada uno.

Alicante 6 (ocho 40 noche). El gobernador al ministro:

Ha llegado el vapor-correo Alicante con 47 familias, que componen 125 individuos. Se espera de un momento á otro el vapor Amalia con reemigrantes.

Santander 6 (dos 55 tarde). Terminada la elección municipal de Ramales sin novedad, resultando elegidos cinco concejales adictos.

Murcia 6 (tres tarde). El gobernador al ministro:

Esta mañana, á las nueve, ha fondeado en el puerto de Cartagena, procedente de Orán, el vapor español Amalia, conduciendo 86 emigrados con destino á dicho punto, y 36 para Alicante.

Leon 6 (dos 10). El gobernador al ministro:

Segun parte que recibo en este momento del alcalde de Villamayor, la nube de agua y granizo que descargó en aquel pueblo la tarde del 4 del actual, destruyó completamente los sembrados y arbolado, perdiéndose la cosecha en su totalidad. No hubo desgracias personales.

Puerto Rico (sin fecha). Ha llegado el general La Portilla y tomado posesión del mando de la isla.

Ascienden á 34 las personas detenidas con motivo de la causa que se instruye por disparo de petardos.

Hoy saldrá para Santa Agueda el contraalmirante Sr. Topete (D. Ramon), y el 20 se embarcará en Santander con rumbo á Cuba.

Cifras curiosas y elocuentes para la consideración de nuestros autores dramáticos.

Las 200 representaciones dadas en un teatro de París de la comedia *Diocoris*, de Sardou y Njajac, han producido un ingreso total de 935.177 francos, ó lo que es lo mismo, un término medio por cada noche de 4.675 francos 88 céntimos!!

Siendo, pues, los derechos de autor el 12 por 100, Sardou y Njajac se han repartido la no despreciable cantidad de 112.221 francos 24 céntimos, esto es, 56.110 francos 62 céntimos para cada uno.

Al entierro del teniente general Contreras, que fué presidido por el ministro de la Guerra, general Martínez Campos, asistieron los generales Izquierdo, Pierrad, Búrgos y Ferrer, y los Sres. Pí y Margall, Becerra, Sanchez Perez, Moreno Benitez, Lopez Calvo, Foraster, Armella, Monferrer, Langarica y otros muchos demócratas.

No es cierto que asistieran al mismo, como ha dicho un colega, los Sres. Figueras, Castelar y Martos.

El cadáver del teniente general Con-

treras ha sido enterrado en el patio de Santo Domingo del cementerio de San Luis.

En el Ferrol reina una verdadera satisfacción porque S. M. el Rey se haya propuesto presidir las importantísimas operaciones que deben tener lugar en sus arsenales en los primeros dias de Agosto, demostrando así su constante interes por el desarrollo de la marina militar y porque acompañe á S. M. el ministro señor Pavía, que disfruta en aquel departamento de generales y merecidas simpatías.

El sábado ocurrió en Málaga un sangriento suceso. Cierta jóven que se había situado en la calle de Claveles, tomó la determinación de acometer cuchillo en mano á cuantos intentaran pasar por allí. Un artillero quiso desarmar al muchacho, pero éste le asestó tan horrible puñalada en el vientre, que lo dejó cadáver.

Un dependiente de consumos, que también intentó detener al criminal, recibió otra cuchillada que le ocasionó la muerte. Al fin fué preso el asesino.

Dicen de París á uno de nuestros colegas, que examinando detenidamente el testamento del difunto marqués de Casariera, resulta válido el codicilo por haberse hecho con las condiciones que marca la ley, quedando sin efecto el anterior, en el cual legaba el palacio de su propiedad en París para la embajada de España.

Dice *El Liberal* que segun un telegrama de la Agencia Fabra, recibido ayer tarde, lord Stanley preguntó al gobierno inglés en la Cámara de los Lores, si es cierto que los gobiernos de España y Francia han firmado un tratado para una expedición contra Marruecos.

Lord Grandville, ministro de Negocios extranjeros, contestó que ignoraba la existencia de semejante tratado, y que duda sea cierto.

Asegúrase que el contraalmirante señor Beranger será nombrado senador vitalicio en la vacante que ha dejado el señor don Alejandro de Castro.

Parece que ha quedado satisfactoriamente zanjada la cuestión de honor pendiente entre un conocido título de Castilla y un eminente autor dramático.

En el primer semestre de este año, han desembarcado en Nueva York 243.284 inmigrantes contra 177.343, en el mismo periodo de 1880. De los 61.002 que entraron en Junio último, 24 000 eran alemanes, 7.700 irlandeses, 7.200 suecos, 5.600 ingleses, 3.300 austriacos, 2.900 noruegos, 2.000 escoceses, 1.400 suizos, 1.200 italianos, 1.100 dinamarqueses, 1.100 holandeses y 2.700 de otras nacionalidades.

Muchos son industriales. Entre los alemanes y suecos varios son ingenieros civiles ó mecánicos, maquinistas ó carpinteros; los irlandeses son en su mayoría labradores, y se dirigen principalmente al Oeste, al Missouri y el Arkansas, donde los jornales son de dos dollars diarios.

En virtud de real orden expedida por el ministerio de la Gobernación, se ha resuelto que la sociedad de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal, practique

la liquidación de cada uno de los pueblos obligacionistas del ferrocarril de Madrid á Malpartida de Plasencia, ingresando el importe en la caja general de Depósitos.

Segunda edicion

El Consejo de Instrucción pública no ha celebrado hoy sesión, ni la celebrará hasta Octubre próximo.

Para despachar los asuntos de tramitación ordinaria, queda una comisión presidida por el consejero más antiguo.

Hoy se decía que la calma y desaliento de los conservadores en los asuntos electorales es más aparente que real, pues en Madrid y provincias están desplegando una actividad extraordinaria para el triunfo de sus candidatos; añadiéndose que todos los dias se envían á los distritos recomendaciones de los Sres. Cánovas y Romero Robledo, por centenares.

El Sr. Cánovas del Castillo ha salido hoy para Caunterets.

El día 1 de Agosto tomarán posesión los nuevos jueces municipales de Madrid, y en esta semana quedarán nombrados todos los suplentes.

Los ingenieros de caminos gestionan activamente en el ministerio de Fomento se les conceda la dirección de ciertos trabajos como á los maestros de obras.

El general Riquelme ha dispuesto se publique en su dirección un periódico con el título de *Boletín de Caballería*, en el que se insertarán todas las órdenes y disposiciones que á las diferentes clases de la citada arma conviene conocer.

En el Consejo de ministros que, presidido por S. M. el Rey, se celebró esta mañana, se ha tratado extensamente la cuestión de Orán, dando cuenta á S. M. el ministro de Estado del giro de las negociaciones diplomáticas y de los últimos telegramas referentes á tan importante asunto.

El ministro de la Gobernación tambien ha puesto en conocimiento del Monarca las noticias recibidas respecto de aquellos candidatos á la senaduría que reúnen mayores probabilidades de éxito en sus aspiraciones; y el de Gracia y Justicia ha aprovechado el Consejo para recoger la firma real en un decreto de indulto.

Después han quedado acordados todos los detalles del viaje de la corte y el turno que seguirán los ministros para acompañar á S. M. en su expedición veraniega, y que ya conocen nuestros lectores porque no se ha acordado ninguna variante.

El ministro de Fomento va á ordenar la restauración del magnífico monumento histórico-arquitectónico de Toledo, San Juan de los Reyes, segun nuestras noticias.

La noticia que hoy ha circulado referente á la dimisión del director general de caballería, general Riquelme, por disidencias con el ministro de la Guerra, no tiene por ahora fundamento alguno.

Hoy, como en años anteriores, se han conmemorado religiosa y solemnemente los acontecimientos del *Siete de Julio*, por la insigne Asociación de Veteranos nacionales.

Tambien la calle que tiene por título aquella fecha ha sido engalanada con arcos, flores, gallardetes y banderolas.

Las últimas noticias recibidas hoy en el ministerio de Estado acerca del presidente de los Estados Unidos, son más satisfactorias.

Telegramas de la tarde

Paris 7 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 24-68. Idem exterior, 26 1/4.

Port Said 6. Ha salido de este puerto el vapor-correo *España*, del marqués de Campo, para Barcelona.

Berlin 7. La princesa María Ana, esposa del príncipe Jorge de Sajonia, que se fracturó un brazo á consecuencia de una caída de caballo, seguía ayer mejor.

Paris 7. La mayoría de la Cámara de los diputados está resuelta á suprimir la enmienda introducida por el Sr. Simon en el proyecto de ley de enseñanza primaria, para que se enseñe á los niños los deberes para con Dios.

Londres 7. De la instrucción de la causa contra el autor del atentado del presidente de la república de los Estados Unidos, resulta que Carlos Guitau no tenía cómplices, como han supuesto algunos periódicos.

Segun declaraciones de varios testigos, parece probado que Guitau padecía hace cuatro años por lo menos de enajenación mental, dominándole constantemente una monomanía sobre cuestiones teológicas, de las cuales deducía las más absurdas y extravagantes consecuencias.

Paris 7. Los periódicos franceses, hablando de la cuestión del tratado de comercio entre España y Francia, dicen que el gobierno español se mostraría muy conciliador en las negociaciones respecto á la importación de tejidos y otros objetos manufacturados, si Francia á su vez aceptase un derecho fijo de 3 ó 3 50 francos por hectólitro sobre los vinos españoles y no elevase mucho los derechos sobre los alcoholes.

Londres 7. Segun despachos que publica el *Standard*, no es cierto que haya sido ejecutado Midhat bajá.

Añade que á él y á los demás reos les ha sido conmutada la pena de muerte por la de excomunión perpetua. Serán desterrados á Taief, en la Arabia, cerca de la Meca.

PRÉSTAMOS Á CORTO PLAZO SOBRE FINCAS URBANAS EN MADRID

Ademas de sus acostumbradas operaciones, el Banco Hipotecario hace PRÉSTAMOS EN METÁLICO á corto plazo, desde uno á cuatro años, sobre casas en esta corte, bajo condiciones especiales y ventajosas que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Bolsa DEL DIA 7 DE JULIO. COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns for FONDO PÚBLICO and Último precio. Includes entries for Renta perpetua, id. exterior, Deuda amortizable, etc.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS 27

POR EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

me inspiran confianza los hago ahorear sobre la marcha.

—Pobrecillos—repuso Samuel con voz compasiva.

—No les compadezcáis,—añadió el inglés,—los cuellos de los pies, y mientras el alma abandona el cuerpo, las monedas de oro caen de los bolsillos. Pero hablémos de cosas serias. Sedecios nos ha asegurado que si D. Pedro cobra el segundo impuesto á los habitantes de Sevilla, los judíos abrirán las puertas á los soldados de D. Enrique.

—¿Quién puede conocer el porvenir?—dijo el tesoro dirigiendo enderredor de sí miradas inquietas.

—Si vos quisiérais ayudarnos en esta empresa, el reconocimiento del rey no tendría límites.

—¡Dios mío! Si yo pudiese solamente sacar de la ciudad á mi pobre hija y los pocos bienes que me restan, me daría por contento,—añadió el judío.

—Venid con Raquel al campo de D. Enrique,—dijo vivamente Esau,—y os respondo de su honor y de vuestra vida.

—En cuanto á lo que vos poseéis, sea en doblas de oro, piedras preciosas ú objetos de arte,—añadió Tom-Burdet, podeis confíarmelas, buen Samuel; y por mi fe

de caballero, os prometo guardarlas... mejor que vos mismo.

—¿Y como esperais llevar á cabo tan peligrosa empresa?—preguntó el tesoro que pareció no haber oído la amistosa oferta del capitán inglés.

Algunos soldados de la compañía Calwerley,—dijo Esau,—avanzarán hasta los muros, provistos de escalas, para intentar el asalto; vosotros, por vuestra parte, simulareis la resistencia, arrojando capazos de piedras y toneles de agua hirviendo, donde no se hallen nuestros hombres.

—Pero por Mahoma, no os equivoqueis,—dijo Tom Burdet,—pues hasta en las cuestiones más ardientes, el aceite ó el agua hirviendo han refrescado el ardor del soldado.

Y celebró con grandes carcajadas su grosera chanza.

—¿Podría darse el golpe esta misma noche?—dijo.

—No,—añadió Samuel,—hoy es sábado y tengo escrúpulos de hacer en tal día traición á mi rey.

—Eso es muy delicado,—observó el inglés riéndose del viejo judío.

—Dejaremos el negocio para mañana,—respondió Esau.

—Mañana es domingo y ocurre la misma dificultad, pero podremos reunir á nuestros hermanos; voy á ocuparme de ello.

Se dirigió á la puerta de la calle, añadiendo:

—¿Quereis acompañarme, señoras? Tom-Burdet le detuvo por un brazo.

—Antes de entrar en campaña, mi querido Samuel, debo deciros que nuestra impaciencia por entendernos con vos nos

ha hecho abandonar precipitadamente el campamento en el momento de servir la comida.

—Vamos á buscar á Sedecios,—respondió el tesoro;—es un hombre de fuerza y resolución, y mientras combinamos nuestro plan de guerra, Débora se ocupará de buscaros algunos alimentos en mi pobre morada.

—Desearé que su empresa sea coronada por el mejor éxito,—dijo el inglés con mal humor,—pues os confieso que siento un apetito formidable.

Samuel suspiró profundamente al pensar que el hambriento capitán podía devorar en una sola comida todas las provisiones de la semana; pero era preciso conformarse.

—Samuel,—dijo Esau con timidez,—¿podré ver á Raquel, ó creéis que esté tan irritada contra mí que no me permita ponerme ante su presencia? —Débora guarda de tí buenos recuerdos; y gracias á su influencia sobre mi hija, os podreis reconciliar con ella; permaneced aquí durante mi ausencia; pero no olvidéis tú, cerca de Raquel, el gran negocio que nos ocupa; y sobre todo, no le hables del Rey.

Después el judío llamó á la anciana Débora; y cuando la vió descender la escalera que conducía á la habitación de su hija, ayudó á Burdet á arreglar los pliegues de su abrigo, y le ordenó le siguiese.

Empero en el momento que iba á franquear el dintel de la puerta, absorto en sus pensamientos, el capitán le detuvo diciendo:

—¿Y las provisiones que me habeis pro-

metido buscarian para mí vuestros servidores?

—¡Ah! Es verdad,—dijo Samuel golpeándose la frente,—lo había olvidado.

En tanto que el tesoro entraba de nuevo en su habitación para dar sus órdenes, el inglés añadió:

—Es un verdadero servicio el que presto á mi salvador Esau; pues la preparación de mi comida es una ocupación para la vieja criada, y mi digno amigo podrá ver á la bella Raquel sin testigos.

Samuel Ben-Levi se reunió bien pronto con el capitán, y los dos se dirigieron silenciosamente por las estrechas y tortuosas calles de la judería de Sevilla.

XI

Nueva manera de llenar las arcas vacías de la tesorería.

Pocos momentos despues de la partida del tesoro y el capitán inglés, Débora introducía á Esau en el retrete de la hermosa judía, no menos suntuoso y elegante que el de la favorita Aixa. Se detuvo ante ella poseído de una emoción indefinible.

—Raquel,—murmuró.—Un hermano, un amigo de la infancia viene á preguntaros si le habeis perdonado.

La jóven le miró sin odio, pero no respondió.

—¡Oh! Yo estave bien rudo y violento el otro dia,—repuso;—y es que vuestro desprecio habia perturbado mi razon y convertídom en un insensato. En el momento en que os contaba todos mis esfuerzos para elevarme hasta vos y salir de la oscuridad á que estaba condenado, renegando de mí fe por seguir el camino que

se abria ante mi ambicion, un hombre me humilló ante vos. ¡Oh! Si mi abjuracion es un crimen, perdonadme, pues vuestro amor me ha impulsado á todo.

Raquel le tendió su fina y delicada mano; Esau la llevó á sus labios, humedececiéndola con sus lágrimas.

—Ya veis cómo he vencido lo más difícil, teniendo el derecho de llevar las espaldas de caballero. Tantos esfuerzos para obtener de vos una mirada, un recuerdo, una palabra amistosa, ¿habrán sido inútiles? ¿No podré vencer tantos desprecios y humillaciones, que me separan de los títulos y honores tan apreciados por los cristianos? ¿Tendré que resignarme á sufrir siempre? ¡Oh, no! Prefiero morir, á llevar siempre la roja vesta y la infamante asta, colocada en mi birrete.

—Esau, yo no os odio, os compadezco,—dijo la jóven, con expresión melancólica.

—¿Qué debo hacer para ser amado por vos, bella Raquel?—añadió el renegado.

—Exigídm una prueba de mi loca pasión; yo no vivo más que por vos y para vos.

—Entre nosotros hay un obstáculo invencible,—repuso Raquel.

—¿Un obstáculo?—continuó Esau.—Mientras yo viva nada ni nadie me detendrá. Mi fe, mi religion scis vos, Raquel. Esto es deshonroso confesarlo; mas por vos sacrificaré mi vida, cometeré un crimen ó una cobardía, lo mismo que una accion heroica; ser esclavo de vuestra voluntad sería para mí el colmo de la dicha; si vos me dijérais: «mata á ese hombre ó salvale», yo le mataría, aunque fuese mi amigo y hubiese recibido de él hospitalidad y asilo.

Continuará.

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

- Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs.
- Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs.
- Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs.
- Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.
- Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs.
- Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.
- Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs.
- Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.
- Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.
- Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

ANTONIO UGUINA MESA

(LITÓGRAFO)

REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, menús, tarjetas, esquelas de defunción, de bodas, de bautismos, estados de todas clases, letras de cambio, recibos talonarios, vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y, en general, todos los trabajos pertenecientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS

REINA, 8, BAJO

VISITAS DE CONFIANZA

Á LA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administración y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPañÍA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montora, 8.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Crisólides.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mini Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
 PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montero, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonado, 9, droguería; Hortaleza, 18, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montero, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880. Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubo se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace. A 2 rs. el salvatubo. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja. Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruebas. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2

Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan ligero como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalate, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señoras Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id. 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa. Precios, 12, 24 y 36 rs./frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

PRIMERA Y ÚNICA LINRA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA. Informés: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos: á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs. Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

SE CEDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades. Lobo, 15, principal.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO. Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados. PRECIO DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 2º semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 2º semestre y 16 trimestre. Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Ocasian de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos. Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

MÁQUINAS PORTÁTILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricación, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de esta, periódica es de 4 rs. libra, de dicha fábrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas. Clavel, 1, tienda. VIÑALLONGA No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de París. On parle francaise.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Poquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes. Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores; puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

CHOCOLATES

DE

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.